

Орган
Сургутского
городского
комуитета КПСС
городского
и районного
Советов
членов
труда
Тюменской
области

К подо бе КОММУНИЗМА

ИЗДАЕТСЯ С ОКТЯБРЯ 1934 ГОДА

23 января 1973 года • Выходит три раза в неделю • Цена 2 коп.

№ 10 (4022) • Вторник,

од-решающий, труд-ударный

редка увлекаться про-
шлой, а ходят вперед. И
з погоды себя гд, угаивает
в земных венцах и за-
мечает грядущую геоло-
гию, радости первозданных

что это может сказать о
профессии геодезиста
текущий год. Статья
«Геодезисты в строительстве
и эксплуатации нефтяных месторождений» в журнале
«Нефть и газ» № 12, 1972 г.
составлена ведущим инженером
Геодезического института
ГРЭС Константином Александровичем
Лапицким. Дата 1972 г. год.
Что же делают геодезисты
на нефтяных месторождениях
и какую роль они играют в
развитии нефтяной промышленности?

На этой странице про-
чтите о том, что делают
геодезисты на месторождениях
нефти и газа в Тюменской
области. А также о том, как
работают геодезисты на
месторождениях в Сибири
и какую роль они играют в
развитии нефтяной промышленности.

Сегодня геодезисты
делают многое. Рядом с
ними строят газопроводы, ГРЭС
и другие объекты, с которыми
важно учесть геодезистов.
Все это требует от геодезистов
большой ответственности и
искусства. Работа геодезиста
весьма ответственна, и
она требует высокой квалификации.

Фото и текст: К. А. Шипов

Фото и текст:
Ю. Смирнова

“НИ ОДНОГО ОТСТАЮЩЕГО РЯДОМ”— ДЕВИЗ НЕФТЕНИКОВ СТРАНЫ В РЕШАЮЩЕМ ГОДУ

За истекшие два года пятилетки работники нефтяной промышленности обеспечили приток добываемого черного золота в объеме 45,5 миллиона тонн. Ускоренными темпами волеекаются к разработке месторождения Западной Сибири.

Где-то с тем задания пятилетнего плана по нефтяной промышленности выполняются не полностью. В минувшем году 17 промышленных предприятий, а также ряд буро- и строительных организаций отрасли не выполнили установленные им задания. Из-за этого в целом по министерству допущено невыполнение плана добывчицей и прироста запасов.

На этих коллегиях Министерства нефтяной промышленности совместно с председателем ЦК профсоюза рабочих нефтяной, химической и газовой промышленности обсудили задачи по

повышению выполнения плана 1973 года и обновлению соревнования в коллективах развернутых в организациях, поставленных в предприятиях медленно постановлении ЦК опубликованном «Членам СССР, ВЦСПС и ЦК КПСС, Совета Министров СССР и президиуму ВЛКСМ». Коллегия министерства и председатель патриотической профкома решили поддержать объединенную инициативу коллективов «Сибирьнефть», НГДУ, Чернушканефть, «Сибединефть», Пермнефть и буровой бригады Глазовского нефтегаза, возглавляемой мастером Г. М. Левиным, принявших высокие социалистические обязательства по досрочному осуществлению заданий решавшего года пятилетки. Главная цель — добиться, чтобы каждый коллектив с первых дней работал по-ударному.

Инженер-геодезист



Много впереди трудностей

Успешно участвовал в социалистическом соревновании в честь 50-летия организации СССР коллектив трех зерноспециализированного управления под одно-техническими работами. Годовой план был выполнен досрочно 12 декабря на 165 процентов. Им произведено строительно-монтажных работ на сумму около 12 миллионов рублей.

Значительный объем работ прошелся коллективом участника № 4, руководимым В. Л. Коликовым. В юбилейном году они прорвались докеры через Юганскую Обь и через Большую Юганскую протоку. Новогодний «сюрприз» подождал их подводники на реке Малый Балык. Здесь группа рабочих под руководством молодого инженера, прораба Владимира Шумай, прорвали 200-метровый докер в самый канун нового года, 30 декабря. Командир Владимир Шумай — выпускник Московского института нефтяной газовой промышленности. Это его первый докер, уложенный самостоятельно. И спирьился он с организацией работ по его прокладыванию на «затяжке».

Но прокладке докеров особенно отличились монтажники трубопроводных коммуникаций Л. Е. Быков, И. А. Ларинов, водолаз И. Г. Машков.

В 1973 году коллективу СУПТР-3 предстоит закончить работы на всей трассе основной линии нефтепровода Самотлор — Альметьевск. Завершить работы на газопроводе Усть-Балык — Сургутский ГРЭС. Чувственная важность стоящих перед нами работ, коллектива СУПТР-3 взял на себя повышенные социалистические обязательства.

Т. БУЧЕЛЬНИКОВА,
начальник ПТО СУПТР-3

МОНТАЖНИКИ НЕ ПОДВЕДУТ

Федоровене сейчас ра-
бота нестороженое устроили-
сь базы армии. Здесь
и дружинники, вышкинотажники,
строители гигиин неф-
теизбраны и нефтепрорыва. Ждут
свои очереди и бур-
зиники. Ждут, когда вышки
закончат монтаж бурзин
установки на 470-м километре.

Высокий блок перетаски-
вают монтажники из звена
измуниниста Н. И. Литвинен-
ко. Это очень опытный, эн-
тузиастический руководитель, 34 года
работает он в вышкистро-
вании. Сбрасывает общее
руководство.

Федоровене всего об-
рудования установочки и его
монтажом на месте осуществля-
ют опытный специалист измунин-
ист В. П. Кендуаро. На
платформе 19 измара вышечный
блок предстал 30 километров. На трое суток задержа-
ли его с одновременным из-
бором места. Блок, находясь
в горизонтальном положении на тракторных сан-
ях, гречески застрял в близи-
то. Трое суток бились люди,
чтобы вытащить его, и уши-
ли их не спеша.

— Несмотря на сложные
условия, — сказал началь-
ник четвертого вышечмонта-
жного участка А. В. Страхов,
— наш коллектив сделает
все, чтобы как можно скорее
сдать установку в бурение.
Я уверен — вашиши не под-
ведут.

Ю. ИВАНОВ.

В Горной Бадахшане



Больших успехов достигла Горно-Гуджаратская автономная область в развитии животноводства. Здесь есть крупный ягдохозяйственный союз «Булунакуль», гасящийся волынь и ягненок телятами.

В условиях горной местности им незадачлив. Он может спокойно идти по крутым тропам с тяжелым 200-килограммовым ягненком. Это — высокая ягненок шерсть, вкусное мясо и яичное молоко.

На снимке: ягненок из ягдохозяйства Труда Балхита, где работает Бекен. От ягненка и ягненка получают ягненок. Это — высокий ягненок для Памира.

Фото А. Иванова (ТАСС)

Ташкентский алмаз

Выдал первую партию алмазов синтеза в честь Ташкентской ярмарки комбината. Теперь на эти алмазы созданы пятьсот новых алмазов для промышленности.

Чех синтеза «Малыж» введен в серийную производственную промышленность. Ташкентский алмазный завод Ракетный научно-исследовательский и инструментальный института — производитель алмазов и инструментов.

(ТАСС).

Для перер- ботки газа



Узбекской ССР. Годом 35-миллиардного кустарства про-
дукции переработки газа стала
годом Муйнакской газо-
переработки комбинат. Се-
ситас действует и сегодня
очень — цех комбината газа к газопроводу южному ССР
К летнему юбилею ССР
гетупли в старые мощ-
ности — цех серебристой и
экспериментальной.

На снимке: монтаж
оборудования в экспери-
ментальном цехе завода.
Фото Б. Муминова (ТАСС).

КЛИЦУ НАШЕГО ГОРОДА

Каждый город, молодой или старый, имеет свое лицо, что-то самое главное, сажеющее гарантирует, что выделяет его из массы других, являясь своеобразной эмблемой. Уральские города складываются исторически и назначаются людьми с детства, со школьной скамьи. Города растут, развиваются, а марка остается на многих годы.

Формируется облик национального города. Любой гражданин еще до приезда в Сургут представляет его как старейший город Сибири и как город бурно развивающейся социалистической индустрии. Лицо города должно быть отмечено знаками истории и нынешности.

Разумеется, учитывая сочетание двух этих сторон, борцы горкома КПСС и исполнкома городского Совета депутатов трудящихся утвердили генеральную схему размещения объектов монументальной пропаганды и наглядной агитации на 1973—1975 годы.

За это время предполагается установить памятник В. И. Ленину на площади у Дома Советов, памятные знаки: на могиле декабриста А. И. Шахирева, на месте расстрела неизвестных измученных излучинами в 1919 году, на месте расстрела коммунистов и комсомольцев в г. Сургуте в 1921 году, в честь первомайской демонстрации 1909 года, в честь

первомайского субботника 1920 года, в честь трудового подвига, совершенного рабочими рыбоконсервного комбината и изложников Сургутского района в годы Великой Отечественной войны. Памятные знаки будут установлены также в микрорайоне гвоздиков в честь первозытывателей большой сибирской нефти и в микрорайоне нефтяников и 10-летию создания нефтегазопроводного управления.

Будут обновлены все мемориальные доски, установленные на зданиях старого города в память о важнейших исторических событиях.

Предлагается построить четыре архитектурно-художественных ансамбли: «Стремление» — на привозильной площасти аэропорта, «Сибирь» — на привозильной площасти речного порта, «Молодость» — на привозильной площасти железнодорожной станции Сургут, «Энергия» — при выезде из Сургутской ГРЭС и многих других объектов.

Этот объем работы можно выполнить только при антинародном участии, помощи и заинтересованности руководителей предприятий, строек, общественных организаций города.

Пусть наш город будет красивым, достойным своей истории и предназначения.

Ф. ПОКАЗАНЬЕВ, наш. корр.



На Тульском комбайновом заводе — 210 пропагандистов и 150 политинформаторов.

Большую помощь им оказывает парткабинет завода. Здесь действует методический совет, можно получить любую консультацию, необходимую литературу.

На снимке: пропагандисты (слева направо) — Б. А. Рогов, А. А. Митрофанова, В. А. Ходненч в парткабинете. Фото П. Маслова (ТАСС).

В профсоюзных организациях

Избран президиум

Первое организационное заседание прошло президиум объединения профсоюзов строительства Южно-Балыкского газоперерабатывающего завода. В его работе вошли бригады специальных управлений жилищно-коммунального хозяйства С. В. Уткина, начальник отдела главного метанета В. И. Колесова, тяготы участка подсобных предприятий В. В. Родичев, механизмы участка гидросортировщика В. А. Тихонов и представители объединенного в поселок Б. И. Федяко.

На заседании председатель посовета профсоюза решил вопрос о работе профсоюзной базы и энергостроителей, которая в наше соединение в своих рядах 3700 человек.

Отчет руководителей

На заседании постройки заслушан отчет начальника Бетонного завода Ф. П. Чернавко и участка горячих плавильных печей А. И. Юдачевича. Она держится и отчет об организации труда, социального соревнования, бытовых условиях и промышленности не производится.

Объединенный постройщик потребовал от руководителей заводов и участков в кратчайшие сроки устранить недостатки в организации соревнования, открыть кратчайший срок оклада «быльевые» комнаты, во временем дешевую, организовать ежедневные выдачи талонов рабочим на спецодежды.

Премии активистам

Активисты подписали на многотиражную газету «Энергостроитель» премиальные объединенные постройщиком профсоюзы. Премии удостоены Галины Николаевны Русановой — старший инженер отдела кадров управления строительства ГРЭС и Любовь Александровна Смирнова — экономист, секретарь парторганизации управления жилищного строительства.

— Чем вызвано создание управления со столь необычным наименованием — Южбалыкгазстрой?

— Наше управление создано для строительства Южно-Балыкского газоперерабатывающего завода. Пример того, что министерство энергетики и электрификации не боится браться за объекты не своего профиля. И все же стройка имеет к электрификации немалое отношение.

Сырье для предприятия будет служить попутный газ Мамонтовского и Правдинского месторождений нефти. Сам же газ после извлечения из него необходимых компонентов пойдет в топки Сургутской ГРЭС. Топливо высокогородийное.

— Девятим пятилетним народнохозяйственным планом определена задача: испытывание попутного нефтяного газа извести в 1975 году до 80—85 процентов, увеличить мощности по его переработке, расширить производство сжиженных газов. Одним из наиболее перспективных районов, за счет которых намечается достичь наиболее полного осуществления этой задачи, является Западная Сибирь. Значит операторы в более широком плане осуществляют и энергостроители?

— Сургутскую ГРЭС не случайно называют уникальной. Это первая в стране мощная электрическая станция, топливом которой служит попутный нефтяной газ.

Суммарная мощность электрических станций, работающих на попутном нефтяном газе в Среднем Приобье, в недалеком будущем составит 25—30 миллионов киловатт. Вот почему энергостроители проводят сейчас инициативу в расширении и создании топливной базы. С одной стороны утилизация газа — источника сырья нефти химии, с другой — его дальнейшее использование в качестве основного источника для производства электрической энергии.

— Что из себя представляет Южно-Балыкский ГПЗ,

— второй паруично изводить взвешенное наименование?

— Проект, разработанный институтом Гипровостокнефть, предусматривает его создание для извлечения из попутного нефтяного газа в сжиженном виде пропана, бутана, изобутана и получения стабильного бензина. Эта продукция в железнодорожных цистернах будет доставляться

как «десант» его же назовешь. Силошное море тайги, в котором надо расчистить около 300 гектаров площади.

На наше счастье в километрах восемь от стройплощадки расположен оставленный геологами поселок из рубленых домиков. Летом они не понадобятся, так как будут отрезаны болотом. Но сейчас, после некоторого ремонта лучшего временного

иностранца со складом сжиженного газа.

С организацией при управлении строительства Сургутской ГРЭС коллективу ГПЗ энергостроителям вместе с одним объектом придется одновременно вести работы на двух со значительным удалением друг от друга. Таким образом это будет осуществляться?

— Задачи, выдвигаемые

ГПЗ — новый объект



В соответствии с приказом министра энергетики и электрификации СССР Н. С. Непорожко создано строительное управление «Южбалыкгазстрой». Инженер начальника строительного корреспондента А. М. СЫРОВАТСКОВЫЙ, начальник нового управления — начальник ГЕОРГИЙ ЕМЕЛЬЯНОВИЧ ПОПОВ, главный инженер НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ СЕМАКИН и начальник производственно-технического отдела ЮРИЙ ФЕДОРОВИЧ НИКУЛИН.

с потребителями. Сухой, отбеленный газ по магистральному трубопроводу поступит на Сургутскую ГРЭС.

Генеральным подрядчиком газоперерабатывающего завода определен трест Уралэнергострой. Строительная площадка расположена на берегу реки Большой Балык, в центре Мамонтовского нефтяного месторождения. Это в 115 километрах от Сургута и в 50 от Нефтеюганска. В 6—7 километрах отсюда пройдет железнодорожная линия на Сургут.

Стоимость первой очереди предприятия, включая затраты на жилой поселок и общество — 90 миллионов рублей.

— С чего начинается деятельность Южбалыкгазстроя?

— Комплектуем кадры, проверяем техническую документацию. Руководство — считанные единицы, рабочих — несколько десятков. Все из коллектива сургутских энергостроителей.

В первый год своего существования управление предстоит освоить пять миллиардов рублей. Высажен первый десант строителей — отряд лесорубов во главе с прорабом Олегом Дмитриевичем Овсянниковым. Шесть

жилья нам не иметь.

С открытием устойчивого сообщения по значимому на строительную площадку будут направлены передвижные универсальные дома, техника, бетонно-расторвенный узел, кислородная и электрическая станицы.

Отдел главного энергетика строительства ГРЭС выделен в наше распоряжение бригадой, которой поручено строительство линий электропередачи. На участок Уралэнергостроймеханизации возложено сооружение автомобильного пути с твердым покрытием от стройплощадки к железной дороге. Эту работу возглавляет старший прораб Анатолий Иванович Кирин и прораб Леонид Сергеевич Смирнов.

— Какие из производственных объектов будут построены уже в нынешнем году?

— Основное освоение капитальных предусмотрено во втором полугодии. Первая наша задача — создание производственной базы строительства. Численность рабочих уже летом составит около 400 человек. Для них предусматривается сооружение временного поселка со столовыми, магазинами, фельдшерским пунктом. Начнется разворот работ по возведению нацив-

на третий год пятилетки первых сургутских энергостроителей. Грандиозны. Но коллеги уже доказали, что они: ему по силам, выполнить заложенный год полтора или на и сравнив дорогое первый энергоблок на 200 тысяч киловатт. Сейчас, когда повсеместно идет обсуждение постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ЦК КПСС в ЦК ВЛКСМ, мы не можем выполнить ответственно задание партии и правительства по сооружению газо-перерабатывающего предприятия.

Каждый из участников должен сделать все, чтобы задание решавшего года по пятилетки было не только досрочно выполнено, но и с хорошими технико-экономическими показателями. Энергостроители, как и все труженики страны, активно включились во Всесоюзное социалистическое соревнование и трудятся под девизом: «Больше, лучше, с меньшими затратами».

Оперативное руководство возложено на Южбалыкгазстрой, общее — на управление строительства Сургутской ГРЭС. Теперь ГРЭС и ГПЗ — важнейшие объекты энергостроителей Сургута.

НА ГЛАВНОМ НАПРАВЛЕНИИ

Сообщества. Как они выполняются

С первых дней — ударные темпы! — под таким девизом трудится в эти дни коллектив СУ-904. Строители неизменно поработали в юбилейном году и имели решимость работать в третьем году пятилетки еще лучше. Тем более, что предстоит вести работы на главном направлении — участвовать в обустройстве Федоровского гиганта.

Строители СУ-904 должны в 1973 году построить 20 километров дороги с бетонным покрытием. В повышенных социалистических обязательствах строители обязались сдать первые 8 километров бетонки к Дню строителя, а остальные 12 километров — также досрочно, к 7 ноября.

Обязательства серьезные. Ведь чтобы построить эти 20 километров бетонки, надо освоить 7,5 миллиона рублей, отсыпать

ТО, ЧТО ПРОИСХОДИТ ЗДЕСЬ, В СИБИРИ, ПО СВОЕМУ ЗНАЧЕНИЮ ВЫХОДИТ ДАЛЕКО ЗА ПРЕДЕЛЫ СОВЕТСКОГО СОЮЗА. ЗДЕСЬ ВОЗНИКАЕТ МОГУЧАЯ СИЛА, КОТОРАЯ В БОЛЬШОМ МИРОВОМ СОРЕВНОВАНИИ С КАПИТАЛИЗМОМ СКАЖЕТ ВЕСКОЕ СЛОВО.

Вальтер Ульбрихт.

НАШ КРАЙ глазами иностранцев

Начиная с середины 50-х годов, когда были открыты месторождения нефти и газа в Западной Сибири, русские последовательно изучают и разрабатывают этот холмистый, малоприплекательный край. Теперь они выяснили масштабы из открытых — находок столь значительных, что это потрясло даже прожженных нефтепромышленников.

Русские заявляют, что они обнаружили самые большие в мире запасы нефти и газа — больше, чем в Кувейте, Венесуэле или в недавно открытом гигантском месторождении на севере Аляски. Доклады сообщают об открытии более 100 различных месторождений нефти и газа восточного Урала, состоящего в мире нефтегазом поле под болотами Самотлора, о самой большой кладовой газа в 10 километрах севернее Уренгоя.

Бывшие места, новые открытия делают Советский Союз нации № 1 по разведанным запасам природного газа — 10 тысяч миллиардов кубометров — и, возможно, первый также по запасам нефти.

Советские геологи заявляют, что один Западно-Сибирский край может производить больше газа и нефти, чем все США. И хотя американские наследодатели боятся под сомнение сверхконсервативные сценки нефтяных аналитиков, они соглашаются, что канадская администрация, недавно посетившая район, выразила убежденность, что этот район имеет колоссальные запасы.

«Бизнес Уик»,
орган деловых кругов США.
Нью-Йорк.»

«Я приехал впервые в Сургут. Желал всем девушкам этого города счастья и успеха». Есаки Миягава, журналист.

«Токио».

«В молодом городе самое прекрасное — это молодежь. 1 удущие Сибири — в этих стенах...»

Накамура Горо, журналист.
Токио.

«Обе записи сделаны в книге для посетителей общежития № 1

450 тысяч кубометров грунта в полотно, взвешивая пять достоинств, построить 15 водопропускных труб круглого сечения. Плюс к этому — вырубка просеки, выработка тонких участков.

Устройство земляного полотна ведут четыре экскаватора с емкостью ковшом по 0,65 тонны.

По итогам работы в четвертом квартале первенство в соревновании держит экипаж экскаватора № 118 машиниста Дмитрия Евгеньевича Тарасова, второе место занял экипаж, возглавляемый коммунистом Иваном Павловичем Беловцевым. Сейчас экскаваторщики заканчивают отсыпку восьмого километра земляного полотна дороги от точки

приимкания в существующий полотно, взвешивая пять достоинств, дороге Сургут — Нефтеюганск, что в 22 километрах от Сургута.

Темпы с первых дней взяты хорошие. За 17 дней января отсыпано 35 тысяч кубометров грунта в полотно дороги, при плане на январь 60 тысяч кубометров.

Одновременно готовится фронт работ по всей длине 20-километровой трассы. Осталось сделать подготовительные работы на шести километрах. Расчистить просеку, раскорчевать и пронести выторфовку. Объем выторфовки немалый — 90 тысяч кубометров. И особенно важно выторфовать все до последнего кубометра к середине апреля, до начала распутицы.

С начала года поднято торфа более 25 тысяч кубов. Ударно трудится на этом участке экипаж экскаватора № 226, руководимый молодым коммунистом Михаилом Красиловским. Дружно и слаженно работает этот небольшой коллектив. Меньше 130 процентов в смену у них не бывает. Да что цифры, главное то, что люди очень хорошо понимают, как много от них зависит.

Работает в этом экипаже молодой ханты Сергей Ляпин. В СУ-904 поступил он в 1968 году. Послал учиться в город Балашин на курсы экскаваторщиков. Вернулся хорошим специалистом. Работает на совесть, не

отказываясь от трудных дел, за что и был неоднократно отмечен грамотами и ценных подарками. А в год 100-летнего юбилея В. И. Ленина был награжден юбилейной медалью. И таких, как он, в колхозе немало. Их несут и обеспечивают выполнение планов, повышают накал в соревновании.

Где-то там впереди, в труднопроходимой тайге бурят скакуньи нефтеразведчики. Туда, в лесные леса, прошли они по дорогам времён якака. И вот неуклонно, метр за метром тягнется к нам ровная лента бетонной дороги — перевозящие грузы за привличную скорость. Это вклад строителей в специализированного управления № 904 в дело освоения нефти в Сибири. Они главном направлении.

Ю. ЖУЙНОВ.

нефтегазодобывающего управления имени 50-летия СССР.

«Полностью автоматизированная система на заводе, созданная руками инженеров и рабочих этого завода, не может вызвать восхищения. Учрежден, что безграничное развитие Сибири, а вместе с ней и своеобразие богатств нашей страны, это до конца неизвестно и неизучено. Обычно склоняют к дальнейшему развитию и вашего завода».

Накамура Горо, Токио.

Из книги для посетителей коксового цеха Сургутского рыбокомбината.

В Сургуте, крупном поселке, люди со всех концов света. И преобладает здесь одна национальность — геологии. Пока что Сургут не имеет железодорожной связи, но машины заглавированы, и через несколько лет на месте заброшенного центра возникнет новый город с населением тысяч в две тысячи человек, преимущественно нефтяников.

Сургут — старый город. Он был основан 371 год назад. Небольшая крепость и селение при ней развились в торговый центр. Купцы за бесценок скучали у таежных охотников и рабочих богатую добчу.

Пушнина и рыба сохранили свою ценность и после революции, а жизнь изменилась. Возникли колхозы, рыболовецкие деревообрабатывающие предприятия...

И все же сравнительно со всей страной пульс жизни бил и здесь довольно медленно.

Сейчас Сургут — в центре таежного месторождения. Геологии предсказывают, что к четырехсотлетнему юбилею Сургута здесь будет добывать нефти больше, чем ее получают теперь по всей Российской Федерации. Напомним, что район Сургута, всего лишь часть газоенергетического месторождения Тюменской области...

Гейнц Штерн, Эберхард Кель, журналисты.

«Контингент будущего». Загадко-Сибирское. Книжное издательство г. Новосибирск. 1965 год.



Железнодорожный мост в районе поселка Салым.

Фото Ю. Спиридонова.

Электроэнергия по газовой трубе

Сотрудники лаборатории высоких напряжений Энергетического института имени Г. М. Кржижановского (ЭНИИ) под руководством академика В. И. Попкова решают проблему передачи энергии высокого напряжения по трубам, заполненным газом. Предполагается, что газоизолирующие линии (ГИЛ) должны пройти на смену традиционным кабелям, а в будущем — воздушным линиям электропередачи (ЛЭП).

Причины для поисков новых путей передачи электроэнергии достаточно: стальные мачты

стягиваются сегодня в кварталы городов, отнимая драгоценную площадь, по обе стороны которых становятся «отчужденные земли», которые нельзя использовать. Кроме того, и воздушные и традиционные кабельные линии имеют и другие технические недостатки.

За последние тридцать лет напряжение ЛЭП непрерывно растет. Если в послевоенные годы их рабочее напряжение составляло 110—220 киловольт, то к 50-м годам — уже 500, затем — 750. Скорь в нашей стране начинается строительство линий на 1150, а в дальнейшем и 1500 киловольт. Если темпы роста энерговооруженности сохранятся на сегодняшнем уровне, то в будущем потребуется линии еще более высокого напряжения.

Изоляция открытых ЛЭП определяется, как известно, на рабочем напряжении линии, а более высокой величиной, при которой происходит пробой, — говорит заместитель заведующего высоковольтной лабораторией ЭНИИ кандидат технических наук Андрей Лянов.

«Контингент будущего». Загадко-Сибирское. Книжное издательство г. Новосибирск. 1965 год.

Новые способы передачи электроэнергии разрабатываются в Энергетическом институте имени Кржижановского. Об одном из них — передача энергии высокого напряжения по трубам, заполненным газом, — рассказывает в статье журналиста Бориса Лянова.

Нин. Он может превзойти не только по твердой изоляции, но и в воздушном промежутке между проводом и землей либо между проводами.

Чтобы ЛЭП была достаточно гаджетами, приходится брать высокий коэффициент запаса между рабочим и проблемным напряжением. А это в конечном итоге предопределяет габариты и тип опор, число параллельных линий. У бумажных — масляных кабелей велики потери в основной изоляции.

Поэтому их предельное рабочее напряжение — 500 киловольт. Такие кабели дороги, требуют постоянного надзора, сложного оборудования для обслуживания и эксплуатации.

Сейчас наметилось два направления в решении проблемы. Первое — передача электроэнергии с помощью сверхпроводников и криогенных устройств. Другой путь — линии, в которых основной изоляцией служат сжатые газы. Советские ученые ведут исследование в обоих направлениях. В ЭНИИ создана и прошла

успешные испытания модифицированной линии сверхвысокого напряжения, которую сейчас может служить образцом будущих линий большой энергии. Что представляет собой ГИЛ? Это наружная труба, заполненная газом под давлением выше атмосферного, и внутренняя трубы, которая содержит газоизолирующие шайбы.

Модели показали, что в энергетических устройствах с напряжением 220 киловольт линия с осущенными и очищенными атмосферой газом под давлением всего в 2—3 атмосферы может прекрасно работать и быть экономичной. При этом достаточно наружной трубы диаметром 200 миллиметров, а линии напряжением 500 вольт — 400 миллиметров.

Инженеры прикинули, и оказалось, что и в этом случае можно обойтись двухсекционной трубой трубы, надо только сложить поднять давление в 4—5 атмосфер. Конечно, это требует большого расхода газа. С贴近ка, кажется, и эта проблема Сибири к решению. В ЭНИИ найдены более дешевые заменители.

По мнению ученых, ГИЛ можно изготавливать на заводах из участков длиной 12—20 метров и собирать непосредственно на трассе. Подобно классическим кабелям, они проложат в земле или прямо на поверхности. При этом оболочку достаточно установить просто на желобобетонную эстакаду.

На наш взгляд, наиболее приемлемым решением проблема ГИЛ в едином городском коллекторе. При этом затраты на его сооружение значительно раскапываются на магистральных трубопроводах, сеть энергосистемы, канализационные колодцы, телефоны,

(АПН).

Спортсмены

ДЛЯ БУДУЩЕЙ ПРОФЕССИИ

В трех Домах культуры города организованы клубы спортивных секций, открытых для всех — организаций и учреждений города. А сегодня здесь уже занимается несколько спортивных секций.

Проведены вчера на темы «Образование профессии» и «Моя профессия», «Какой профессии я хочу заниматься?». На этих работах учащиеся ознакомились с различными профессиями. Одна из секций — со спецификой работы. Возможность, за этих встречах некоторые ребята выбрали свою будущую профессию.

С этой же целью создан клуб «Народная школа» в школе № 8. Куда-то здесь прошло занятие, на котором школьники узнали много нового о профессии строителя.

СПОРТЗАЛ В УСТЬ-ЮГАНЕ

Для усть-юганцев это событие было знаменательным — новый спортзал на

базе средней школы сдан в эксплуатацию в начале нового года. А сегодня здесь уже занимается несколько спортивных секций.

Инструктор физкультуры СМП-61 А. А. Бекетов сумел привлечь к занятиям многих молодых строителей желания портала. Работают женская группа здоровья, волейбольная и баскетбольная секции.

Кроме того, создано несколько секций для детей. Заниматься волейболом, баскетболом, легкой атлетикой в спорзал ежедневно приходит до пятидесяти юных спортсменов.

В спортзале разыгрываются первенства по баскетболу и волейболу среди юношеских и взрослых команд.

НОВАЯ ШКОЛА

Школа на 1240 учащихся строится по соседству с имеющейся в микрорайоне спортшколой. Взгляд сомневавшегося удаляет капитан Николай Жуков, Ильин и С. Алексеевича вича Павел Федотович. Ребята выполняют все работы пузатого вида. В этом месяце они намерены заложить фундамент.

Среди 24 января
10.05 — Для школы хир. «О Родине». В здании, в котором издается газета «Спортивный информатор», проходит встреча с представителями спортивных союзов. 10.25 — Члены клуба корреспондентов ТАСС, а также и многие журналисты и писатели, 1-я серия, 10.00 — «Молодые люди по земле», 12.10 — «Библиотека», 14.00 — «Стрельба». Информационная программа, 14.30 — «Мир и спорт студенческий», 15.00 — «Музыкальный кружок в кино», 15.30 — «Состязание на Пионерском фронте», 16.00 — «Молодые люди на пароходах», 17.10 — «Спорт в труде и на улице», 18.00 — «Кинофильмы», 19.00 — «Спорт и спасение», 19.30 — «Драма», 19.45 — «Балет». Информационная программа, 19.55 — «Члены совета РПР по хоккею», «Спортивные звезды» — «Крылья Советов».

Четверг, 25 января

0.45 — Для школы хир. «О Родине». В здании, в котором издается газета «Спортивный информатор», проходит встреча с представителями спортивных союзов. 10.00 — «Состязания в спорте», 10.30 — «Молодые люди на пароходах», 11.00 — «Легкоатлетический кружок», 11.30 — «Миниатюра», 12.00 — «Башкирский кружок», 12.30 — «Спортивный кружок», 13.00 — «Детский кружок», 13.30 — «Миниатюра», 14.00 — «Драма», 14.30 — «Балет», 14.45 — «Миниатюра», 15.00 — «Спорт и спасение», 15.30 — «Драма», 16.00 — «Балет», 16.30 — «Драма», 17.00 — «Спорт и спасение», 17.30 — «Балет», 18.00 — «Драма», 18.30 — «Миниатюра», 19.00 — «Драма», 19.30 — «Балет», 19.45 — «Драма», 19.55 — «Драма», 20.00 — «Балет», 20.30 — «Драма», 21.00 — «Балет», 21.30 — «Драма», 22.00 — «Балет», 22.30 — «Драма».

Суббота, 27 января

8.45 — Для школы хир. «Городской спортивный клуб». В здании проходит встреча с представителями спортивных союзов, 9.00 — «Спортивный кружок», 9.30 — «Легкоатлетический кружок», 10.00 — «Миниатюра», 10.30 — «Башкирский кружок», 11.00 — «Спортивный кружок», 11.30 — «Детский кружок», 12.00 — «Башкирский кружок», 12.30 — «Спортивный кружок», 13.00 — «Детский кружок», 13.30 — «Миниатюра», 14.00 — «Драма», 14.30 — «Балет», 14.45 — «Миниатюра», 15.00 — «Спорт и спасение», 15.30 — «Драма», 16.00 — «Балет», 16.30 — «Драма», 17.00 — «Спорт и спасение», 17.30 — «Балет», 18.00 — «Драма», 18.30 — «Миниатюра», 19.00 — «Драма», 19.30 — «Балет», 19.45 — «Драма», 19.55 — «Драма», 20.00 — «Балет», 20.30 — «Драма», 21.00 — «Балет», 21.30 — «Драма», 22.00 — «Балет», 22.30 — «Драма».

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

626400, г. Сургут, ул. Чиршевского, 14. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 1-00, заместитель редактора и отдел партийной жизни — 3-63, ответственный секретарь — 3-60, отдел народного хозяйства, жизни национального населения и отдел инфраструктуры — 2-67, отдел печи — 0-14, директор телеграфа — 3-21, бухгалтерия типографии — 1-08.

СКУЧНО ЛИ?

Как сделать, чтобы жизнь в классе, школе не текла слажено ручейком, в била бы ключом? Как добиться, чтобы каждый ученик чувствовал себя ответственным за товарищей, за свой коллектив? Этим и множеством других вопросов занимается клубом руководителя или писательского коллектива, однажды убежденного говорил: «Проблемы четырех порогов дела, если это дело сделано горячо, азартом, должны быть решены! Это и моя задача». Да любой мальчишка с радостью занимается делом, если это дело сделано горячо и горячим. И проведенный сбор беседа на волнующую тему: «Разведчики, убеждаемся, насколько это верно? Так, в 5 «а» классе проводят занятия много интересных мероприятий: это и отряды из сборы, и подборка книг для чтения и обсуждения прочитанных вспомогательных книг. Но настоящая пионерская дружка начавшаяся «Красная КВН» на тему «Армения моя». «Нина авансьев: «Турист», «Зеленый путь»...

Раньше бывало, что в классе какое-нибудь мероприятие, о каком-нибудь деле очень много интересных гдешеных школ, это было мероприятие в остальных в стороне. Сейчас же нет ничего, что всем бы вдохновляло хорошо, когда в начатом деле.

А вот «сторонник», в 7 «в» классе ребята считают, что формирование активности, хорошей дисциплины помогают серьезные баскетбольные диспюты по просмотренным кинопленкам, теплопередачам, прочитанным книгам, когда каждый может высказать свое мнение и получиться умно-умному у товарищами. «Сознательное отношение к учебе — это очень важно для нас, ведь недалек тот день, когда мы получим путевку в жизнь», — говорят они.

На вопрос, скучно ли, семиклассники отвечают: «Знаете, как-то даже не успеваем думать об этом. Не дает скучать и Нина Варфоломеевна Гончарова, наш школьный библиотекарь. Ни один сбор, ни одна беседа не обходятся без ее участия. А чуть только увидела, что где-то какой-то класс свободен, тут же предлагает интересную беседу, которую она подготовила заранее. Нет, скучать ребятам просто некогда».

Т. МЕНЩИКОВА,
учитель школы № 7.

СТРОИТСЯ НОВАЯ ЖИЗНЬ



Сдинкадиат год народ Гви-ней (Бисау) ведет упрарную бара-бу против португальских изго-низиаторов. На освобожденных террито-риях, когда свидетель-ют сейчас три четверти страны, стрится новая жизнь.

На снимке: будни освобож-денной деревни.

(ТАСС).

Вам. редактора И. ЗАХАРОВА

РЕКЛАМА. СПРАВКИ

учно-популярная программа. Ведет передачу врач Ю. Белянчикова. 11.10 — А. Островский. «На всяком мудреца довольно простоты». Фильм-спектакль Государственного академического театра имени Евг. Вахтангова («Экран», 1971 г.) 14.00 — «Бремя». Информационная программа. 14.30 — Цветное телевидение. «Певец и песня». Народный артист РСФСР Е. Киблоко. 15.00 — «Советский Узбекистан». Документальный фильм. 17.35 — Цветное видеоКинопрограмма «История за горы». 18.00 — «Фильм». 18.40 — «С. Станиславский». Документальный многосерийный художественный фильм. 3-я серия. 12.10 — Концерт мастеров искусств. 13.00 — Презентация телевизионного фильма «Читает Д. Журавлев» («Экран», 1971 г.). 19.30 — «Время». Информационная программа. 19.40 — Премьеры телевизионного фильма «Балет». «Любовь». 19.55 — «София». 20.00 — «Алек-Сандр Невский». «Мосфильм». 20.30 — «А. Кирсанов». Кинофильм. 21.20 — 22.00 — Цветное телевидение «Русский роман».

Воскресенье, 28 января

8.10 — Цветное телевидение. Для школьников «Будильник». 8.40 — «Музыкальный класс». Ведет передачу Э. Балакина. 9.30 — «А. С. Пушкин». Цветное телевидение. 10.00 — «С. Прокофьев». «Родина». Документальный фильм. 10.30 — «С. С. Прокофьев». Спектакль академического Башкирского театра СССР. 11.00 — «Д. С. Григорьев». «Документальный спектакль». 12.00 — «Д. С. Григорьев». Премьера телевидения. 12.25 — Цветное телевидение. «Песня». Стихи и песни Степана Олейника. 13.00 — Для школьников. 13.30 — «Экран зарубежного фильма». «Глубина комнаты». Телевизионный художественный фильм («Польша»). 14.00 — «Время». Информационная программа. 14.30 — 16.00 — «Кинопанorama». Ведет передачу народный артист РСФСР В. Кирсанов. 16.00 — «Документальный спектакль». В. Каверин. Премьера телевизионного спектакля. 16.30 — «Школьный спектакль». Премьера телевизионного спектакля. 17.25 — Цветное телевидение. «Премьера телевизионного музыкального фильма «Дикобраз». 17.30 — «Экран зарубежного фильма». «Глубина комнаты». Телевизионный художественный фильм («Польша»). 17.45 — «Время». Информационная программа. 17.55 — 18.00 — «Кинопанorama». Ведет передачу народный артист РСФСР В. Кирсанов. 18.00 — «Документальный спектакль». В. Каверин. Премьера телевизионного спектакля. 18.25 — Цветное телевидение. «Премьера телевизионного художественного фильма «Идущие за горизонтом». 19.00 — «Икар». Спектакль Третьяков. 19.00 —

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

СМУ-1 треста «Союзноменгаз» — газоэлектросварщиками, инженерами-сметчиками, автомеханиками, автослесарями.

Шефтерраздочная экспедиция — срочно техники-чертежники, повара для работы в плавовых бригадах. Проеzd автомашиной до остановки «Обская».

Районно — бухгалтера материнского стола.

Мостоподъезд № 442 — срочно лизелисты — компрессорщики, трактористы, шоферы, автомеханики на разниценскую площа-ди в г. Сургуте.

Проеzd автобусом до остановки «СМП-330».

Мостострои № 29 — срочно заместители главного бухгалтера, знакомого с бухгалтерским учетом в строительстве. Должностной оклад 135 рублей, се-верные льготы, колесные 40

гресцы». Автосклады, льготы же-дерожников.

Техническое — опытного бухгалтера. Обращаться: ул. Озерная, 10.

Магазин уцененных товаров г. Сургута в здании магазина «Снежинка».

Открыта курсы приема-материала. Начало занятий 1 марта. Срок обучения 2 месяца.

За справками обращаться в отдел кадров речного порта.

Сургутский речной порт про-изводит набор учащихся на курсы рулевых мотористов. Начало занятий с 15 февраля. Срок обучения 2 месяца.

Меняю однокомнатную благоустроенную квартиру в г. Нефтеслагске на разниценскую (или большую площади) в г. Сургуте. Охраняться по телефону 7-82 (перес коммутатор № 1), 21 (перес коммутатор Сургути), 21 (перес коммутатор Сургута).

Меняю однокомнатную благоустроенную квартиру в г. Тю-мень на разниценскую или Сургутскую в г. Сургуте.

Обращаться: ул. Энергети-зда, 12, кв. 103 (после 7 часов вечера).

Коллектив межхозяйствия № 14 выиграет глубокое содействование рабочими Ело-шинской Тамаге Наумовне по погоду прядильщика смеси ее мужа

БЛОЩИНСКОГО Владимира Харитоновича.

Заказ № 195. Тираж 11050.